

۵- ربوہ، ۲۰ رپورٹ سید، حضرت خلیفۃ المسیح اثلث علیہ اللہ تبارک و تعالیٰ نے اپنے خطبہ ہفت روزہ ۲۱ دقا کو بزرگوار جناب امیر مسیح کراچی تشریح سے لکھے ہیں۔ احباب حضور راہ اللہ تبارک و تعالیٰ کی محبت و سلامتی کے لئے قاصد قوم اور الزام سے دعا میں کرتے رہیں۔

۵- کراچی میں حضور کی ڈاک کا جسہ درج ذیل ہے۔  
حضرت خلیفۃ المسیح معرفت الحق راہ اللہ  
پوسٹ بکس ۲۹۰۰ کراچی نمبر ۲  
آرکائیو نمبر AMCO SALES

روزنامہ

ایڈیٹر  
روشن دین نور

The Daily ALFAZL

RABWAH قیمت

جلد ۲۲ نمبر ۱۷۲

۳۱ اگست ۱۹۶۵ء

۱۷۲ نمبر ۱۷۲

۵- میرے والد شیخ فضل احمد صاحب مدنی بندش پیشاب کے آپریشن کے لئے میو ہسپتال لاہور میں ایک ماہ کے داخل ہیں۔ ان کے ضعف اور کمزوری کی وجہ سے ابھی تک پرائیٹ کا آپریشن نہیں ہو سکا۔ بعض اور عوارض بھی پیدا ہو رہے ہیں۔ جھلمل احباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے قضا عطا فرمائے۔ (محمد احمد ذکالت تبشیر ربوہ)

۵- خاک رک اہلہ عصہ سے بیمار ہیں۔ اصل اعصابی دروں کے علاوہ سینہ میں بائیں طرف تحلیل صفیہ اور دیگر بعض پریشان کن عوارض بھی لاحق ہیں۔ احباب کرام ان کی صحت کاملہ و جاہلہ کے لئے متواتر دعا کر کے ممنون فرمائیں (محمد صدیق انصاری بن میلا سنگاپور)

۵- عاجز بچہ راجہ راجت (۲۸ نومبر ۱۹۶۵ء) زحمت پر ہو گا۔ دفتری خط و کتابت ذاتی نام پر ارسال نہ فرمائی جائے۔ مبادا جواب کے حصول میں تاخیر واقع ہو۔  
خاک شہید احمد دیکھ مال اول  
تحریک جدید ربوہ

۵- میرے پھوپھو محرم جو پوری فضل الہی خان صاحب کو بڑی موٹے خان ضلع گوجرانو ۲۱ دقا ۱۳۷۷ ہجری (۲۱ جولائی ۱۹۶۵ء) بروز اتوار دقات پائے ہیں اِنَّا لِلّٰهِ اِنَّا اِلَيْهِ رَاٰیۃُ رَاجِعُوْنَ۔ مرحوم کے عمر ۷۰ سال سے زیادہ تھی۔ احباب ان کی بلند قدریہ کے لئے دعا کریں۔ تیز یہ دعا بھی کر لی کہ اللہ تعالیٰ ان کی اولاد کا حافظ و ناصر ہو جائے۔ (ظہور احمد باجوہ۔ ربوہ)

۵- سید حضرت المصطفیٰ المعجودہ کا ارشاد ہے کہ "اِنَّ فِتْنَةَ تَحْرِيكِ حَبِيْبِيں رُوِيَتْ رَجِحًا كَرَانًا فَادَّعَى بَعْضُ بَعْضٍ بِهٖ اَوْ رَدَّتْ دِيْنَ بَعْضٍ" (اضمرات تحریک حبیہ)

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

# مُطْمَئِنَّةَ كَمَا تَقَامُ بِرَبِّكَ كَمَا تَقَامُ بِرَبِّكَ

وہ نفس کی شرارتوں سے محفوظ ہو کر اور جذبات پر فتح پا کر دارالامان میں داخل ہو جاتا ہے

"یہ آیت لایتنہما النفس المطمئنة اذ جعی اِلٰی رَبِّکَ رَا حَیۡۃً مَّرْحُوْمَةً جیسا کہ ظاہر میں سمجھتے ہیں کہ مرنے کے بعد اسے آواز آتی ہے۔ آخرت پر ہی موقوف نہیں بلکہ اسی دنیا میں اسی زندگی میں یہ آواز آتی ہے۔ اہل سلوک کے مراتب رکھے ہوئے ہیں۔ ان کے سلوک کا انتہائی نقطہ ہی مقام سے جہاں ان کا سلوک تنعم ہو جاتا ہے اور وہ مقام ہی نفس مطمئنة کا مقام ہے۔ اہل سلوک کی شکایات کو اللہ تعالیٰ اٹھا دیتا ہے اور ان کو صالحین میں داخل کر دیتا ہے۔ جیسے فرمایا وَالَّذِیۡنَ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصَّٰلِحٰتِ لَنُدۡخِلَنَّهُمۡ فِی الصَّٰلِحِیۡنَ یعنی جو لوگ ایمان لائے اور انہوں نے اچھے عمل کئے۔ ہم ان کو ضرور ضرور صالحین میں داخل کر دیتے ہیں۔"

اس پر بعض اعتراض کرتے ہیں کہ اعمال صالحہ کرنے والے صالحین ہوتے ہیں پھر ان کو صالحین میں داخل کرنے سے کیا مراد ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ اس میں ایک لطیف نکتہ ہے اور وہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ اس بات کو بیان فرماتا ہے کہ صلاحیت کی دو قسم ہوتی ہیں۔ ایک تو یہ کہ انسان تکالیف شاقہ اٹھا کر نیکیوں کا بوجھ اٹھاتا ہے نیکیاں کرتا ہے لیکن ان کے کرنے میں اسے تکلیف اور بوجھ معلوم ہوتا ہے اور نفس کے اندر کشمکش موجود ہوتی ہے اور جب وہ نفس کی مخالفت کرتا ہے تو سخت تکلیف محسوس ہوتی ہے لیکن جب وہ اعمال صالحہ کرتا ہے اور اللہ تعالیٰ پر ایمان لاتا ہے۔ جب کہ اس آیت کا منشا ہے۔ اس وقت وہ تکالیف شاقہ اور سختیوں جو خود نیکیوں کے لئے برداشت کرتا ہے اٹھ جاتی ہیں۔ اور طبی طور پر وہ صلاحیت کا مادہ پیدا ہو جاتا ہے اور وہ تکالیف تکالیف نہیں رہتی ہیں اور نیکیوں کو ایک ذوق اور لذت سے کرتا ہے۔ اور ان دونوں میں ہی فرق ہوتا ہے کہ پہلی تکالیف اور تکلیف سے اور دوسرا ذوق اور لذت سے۔ وہ نیکی اس کی غذا ہو جاتی ہے جس کے بغیر وہ زندہ نہیں رہ سکتا۔ اور وہ تکلیف اور تکلیف جو پہلے ہوتی تھی اب ذوق و شوق اور لذت سے بدل جاتی ہے۔ یہ وہ مقام ہوتا ہے صالحین کا جن کے لئے فرمایا لَنُدۡخِلَنَّهُمۡ فِی الصَّٰلِحِیۡنَ۔ اس مقام پر پہنچ کر کوئی فتنہ اور فساد مومن کے اندر نہیں آتا۔ نفس کی شرارتوں سے محفوظ ہو جاتا ہے اور اس کے جذبات پر فتح پا کر مطمئن ہو کر دارالامان میں داخل ہو جاتا ہے۔" (ملفوظات، جلد ششم، ص ۲۵۳ تا ۲۵۴)

میں لازمی سمجھے جاتے ہیں۔ اعتدال کا طریقہ اختیار کرنے کی تلقین آپ نے فرمائی ہے۔ آپ فرماتے ہیں:

”شادی بیاہ اور خوشی کے مواقع پر بھی اخراجات میں اصلاح ہو سکتی ہے کہ نئے ماحول کے ماتحت اس سے ٹانگوں اٹھایا جاسکتا ہے۔ چونکہ یہ جذبات کا سوال ہے۔ اس لئے میں حد بندی تو نہیں کر سکتا کہ اتنے جوڑے اور اتنے زیور سے زیادہ نہ ہوں۔ ہاں آئینہ نظر ہے کہ تین سال کے عرصہ میں یہ چیزیں بچ دی جائیں۔ جو شخص اپنی لڑکی کو زیادہ دینا چاہے وہ کچھ زیور کپڑا اور نقدی کی صورت میں دے سکتے (مطالبات تحریر کردہ ص ۱۲۱)

ولیم کے مشق آپ فرماتے ہیں

”رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں بڑے سے بڑا دلچسپ ہی آٹا ہوا ہوگا جیسے ہمارے ہاں چھوٹے جوتے ہیں۔ حالانکہ دیگر پر دس پندرہ دو سونوں کو بلالینا کافی ہوتا ہے۔ یا جیسا کہ سنت ہے ایک بچا ذبح کیا۔ خوب کھایا اور خاندان کے لوگوں میں بانٹ دیا۔“ (ایضاً ص ۱۲۱)

جنہ کے مشق آپ فرماتے ہیں:

”پھر میں نے دیکھا ہے کہ اب تک یہ مرض بھی جلا جا رہا ہے کہ لڑکی دالے یہ پوچھتے ہیں کہ زیور کیا دوں گے۔ اور ایسا کہتے ہوئے انہیں شرم نہیں آتی۔ کوئی شخص اپنی طرف سے جس قدر چاہے دے لیکن لڑکی دالوں کی طرف سے ایسی بات کا کجا جاتا لڑکی کے فروخت کرنے کے مترادف ہے۔“ (ایضاً ص ۱۲۱)

ہر کے مشق آپ کی عبارت ہے کہ

”پھر جہر بھی حد سے زیادہ مقرر کئے جاتے ہیں۔ ہمارے گھروں میں عام طور پر ایک ہزار روپیہ جہر ہوتا ہے۔ بعض زیادہ بھی ہیں۔ زیادہ ان حالتوں میں ہیں جن میں عورتوں کو شرعی حصہ نہیں مل سکتا۔ دلال ہر آٹھ سے کہ وہ کمی پوری ہو جائے۔ مگر یہاں نے دیکھا کہ معمولی معمولی آدمی دس دس اور پانچ پانچ ہزار جہر مقرر کرتے ہیں۔ حالانکہ ان کی جائیدادیں اور آمدنیوں بہت ہی کم ہوتی ہیں۔ بہر حال حیثیت کے مطابق ہونا ضروری ہے۔“ (ایضاً ص ۱۲۱)

## قطع

پھر برائی دماغی اختیار اٹھی تو ہے  
شعلہ نمرود سے فصل بہار اٹھی تو ہے  
ہونے ہی والا ہے مغرب سے طلوع اشمس دیکھ  
کوین میگن سے شعاع زرنکار اٹھی تو ہے

(تسویں)

## اولاد کی تربیت

اولاد کی تربیت ایک بڑا اہم اور ضروری فریضہ ہے اور تربیت کے لئے دینی واقفیت کی ضرورت ہے۔ آپ افضل ایسے دینی اخبار کا پرچہ جاری کروا کر اپنی اولاد کی صحیح تربیت کا مستقل سامان کر سکتے ہیں۔ (دینہ افضل ریوہ)

## روزنامہ افضل ریوہ

مورخہ ۲۳ اکتوبر ۱۳۴۱ھ

## رسومات میں روپیہ ضائع کرنا اسراف ہے

ہم نے ایک عالیہ اشاعت میں قرآن کریم کی آیات اسراف اور فضول پر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث سے یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک ہر قسم کا اسراف تباہی و تخریب کا گمراہ ہے اور ایک مومن کو اس سے بچنا چاہیے۔ اس ضمن میں ہم نے لکھا ہے کہ ضروریات زندگی میں سادگی اختیار کرنا لازمی ہے اور ہر قسم جو ہم ضرورت سے زیادہ خرچ کرتے ہیں۔ وہ اسراف میں داخل ہے۔ عام یہ بات سخت دلچسپ ہے کہ نہ صرف عام لوگ بلکہ جماعت احمدیہ کے بعض افراد بھی ہر قسم کا دعویٰ ہے کہ وہ الٹی حکم کے ماتحت اجائے اسلام کے لئے کھڑی ہوئی ہے۔ اسراف جیسے گھناؤنے جرم کے مرتکب ہوتے ہیں۔ تاہم ان کا ہر قسم تبلیغ اسلام کے لئے خرچ ہونا نہایت ضروری ہے کیا یہ حیرت کی بات نہیں ہے کہ آج تمام دنیا گناہ کے فضولوں میں بڑی میں رہی ہے۔ اور وہ لوگ جو تلقین رکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے ان کو یہ آگ بجھانے کے لئے کھڑا کیا ہے وہ اپنا مال فضول چیزوں میں ضائع کر دیں۔

سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے خلفائے راشدین صحابہ کرامؓ اور پھر سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے خلفاء اور صحابہ کا تو یہ عمل ہو کہ وہ ایک ایک پیسہ اپنا اور اپنے بال بچے کا پیسہ کاٹ کر تبلیغ کے لئے خرچ کریں۔ مگر ہم میں سے بعض لوگ قرآن کریم کی تعلیم اور نہ گان حق کے بندوں و ضائع اور ان کی مثال کہ جھٹلا کر اپنا ہوسلٹنا ایک کر کے کیا ہوا روپیہ فضول رسومات میں ضائع کریں۔ ذرا سوچنا چاہیے کہ کیا اس رزق کا جو اللہ تعالیٰ نے ہمیں انسانی کیا ہے۔ روز قیامت ایک ایک پیسہ کا ہمیں حساب نہیں دیتا بڑے گاؤں؟ کیا اس ذلت ہم اس کا کوئی جواب دے سکیں گے؟ اور کیا وہ لوگ جن کی دیکھا دیکھی یا جن کی کوٹھنڈی کے لئے ہم نے اپنے لئے کھڑے کوئیں بہت ڈالا۔ اس آڑے وقت ہمارے کام آسکیں گے؟ یقیناً اس ذلت وہ تمام بد آموز لوگ اپنے آپ کو بری الذمہ قرار دیں گے۔ اور ہم تن تنہا اپنے گنہگار بننا برداشت کریں گے۔

کیا یہ اپنے نفس پر ظلم نہیں ہے کہ کھڑے تو ہم ہوں اللہ تعالیٰ کی طرف سے تبلیغ اسلام کے لئے اور اللہ تعالیٰ نے ہمارے ہر ایک جو رزق ہم نے تم کو دیا ہے اس میں سے اپنی ضروریات پر خرچ کر کے باقی ماہرے کا سارا خدا تعالیٰ کی راہ میں خرچ کر دو۔ مگر ہم اس مال کو اور اس پاک رزق کو فضولیت میں ضائع کر دیں۔ صرف چند گھڑیوں کی کھرج اس سے خریدیں اور ہمیشہ کے لئے خدا کی نافر میں مسرفین کے گردہ میں شامل ہو جائیں۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹھنی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے سادہ زندگی گزارنے کی حدت تلقین ہی نہیں فرمائی ہے بلکہ ہر بات کو اسے کہ میں صراط مستقیم پر چلنے کے ذرائع بھی بتاتے ہیں۔ جن کو پیش نظر رکھ کر ہم بچہ اپنے آپ کو ضروریات سے محروم کر کے قومی خدمت کے لئے موزوں بنا سکتے ہیں۔ یہاں تک کہ آپ نے ہر دور میں اپنی حیثیت کے مطابق جائز خرچ کرنے سے نہیں روکا۔ لیکن کھرج یا محض چھوٹی شہرت کے لئے جو رسومات ادا کی جاتی ہیں ان سے روکا ہے۔ ہر ایک آدمی کو چاہیے کہ کوئی کام کرنے سے پیشتر یہ غور کر لیا کرے کہ خدا کی نافر کے بغیر گزارہ ہو سکتا ہے یا نہیں۔ پھر بیاہ شادیوں میں بعض خوشی کے امور میں بھی کسی حد تک صرف کرنے کی اجازت ہے۔ مگر ایسی قدر جس قدر صحیحی کھرج جو شہرت کے مدور کے اندر ہو۔ زیور اور کپڑوں کے متعلق بھی جو بیاہ شادیوں میں

# حدیث — اس کی اہمیت اور ضرورت

(محترم ملٹ سیف الرحمن صاحب فاضل)

مکرم ملک سیف الرحمن صاحب فاضل ناظم افتادہ حدیقتہ الصالحین کے نام سے احادیث نبوی کا ایک نہایت دلکش مجموعہ مرتب فرمایا ہے جو وقف تجدید صدر انجمن احمدیہ کی طرف سے شائع ہو چکا ہے۔ اس کے شروع میں محترم ملک صاحب موصوف نے مندرجہ بالا موضوع پر جو مختصر مگر جامع مضمون رقم فرمایا ہے وہ افادہ احباب کے لئے درج ذیل کیا جاتا ہے۔

سید ولد آدمؑ فرما رہے ہیں خاتم النبیین رسول جتبی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے چالیس سال کی عمر میں مبعوث فرمایا آپ پر اپنا کلام نازل کیا جو قرآن کریم کی شکل میں مسلمانوں کی مقدس ترین کتاب کی حیثیت سے دنیا میں موجود ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دو کام تھے اول اللہ تعالیٰ کے پیغام کی تبلیغ جس کی طرف مندرجہ ذیل آیت کریمہ میں اشارہ کیا گیا ہے۔  
”يَا أَيُّهَا الرَّسُولُ بَلِّغْ مَا أُنزِلَ إِلَيْكَ مِنْ رَبِّكَ وَلَا تَكُنْ مِمَّنْ فَسَقَ بَلَّغْتَ يَاسَ لَتَهُ“

(ماگہ آیت ۶۸)

اسے رسول! تیرے رب کی طرف جو کلام بھی (تجہ پر اتارا گیا ہے) اسے (لوگوں کو) پہنچا اور اگر تو نے (ایسا) نہ کیا تو (لوگوں) کو اس کا پیغام (بالکل) نہیں پہنچا۔  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا وہ کام کلام الہی یعنی قرآن کریم کی تفسیر و تفسیر ہے جو سنت و حدیث کی صورت میں مدون اور امت محمدیہ میں مقبول و مشہور ہے قرآن کریم کی آیت ذیل میں حضورؐ کی اسی حیثیت کو واضح کیا گیا ہے۔

”وَأَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الْكِتَابَ الَّذِي كُنْتُمْ تُخْفُونَ مِنَ النَّاسِ وَمَا كُنْتُمْ لَكُمْ كَافِرِينَ“  
(محل آیت ۲۵)

اور تجھ پر ہم نے یہ (کتاب) ڈکڑہ نزل کی ہے تاکہ تو سب لوگوں کو وہ (قرآن الہی) جو (تیرے ذریعہ سے) ان کی طرف نازل کیا گیا ہے کھول کر بتائے اور تاکہ وہ اس پر تدبیر کریں۔

پس حضور علی الصلوٰۃ والسلام نے کلام الہی کی تلاوت کے ساتھ ساتھ اپنے قول اور فعل سے اس کی جو تشریح و تفسیر فرمائی وہ امت کے لئے اس طرح واجب العمل ہے جس طرح قرآن کریم کی اتباع اور فرمانبرداری واجب ہے جب کہ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے۔

”مَا أَسْأَلُكُمْ عَلَيْهِ مِنْ شَيْءٍ سَأَلْتُكُمْ عَلَيْهِ أَنْ تَتَّقُوا اللَّهَ أَنْ تَكُونُوا كَالَّذِينَ هُمْ عَنْ آيَاتِي كَافِرِينَ“  
(حشر آیت ۸)

رسول جو کچھ تم کو دے اس کو لے لو اور جس سے منع کرے اس سے ترک جاؤ۔

اس آیت کریمہ سے ظاہر ہے کہ قرآن کریم کے علاوہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ہر فعل اور قول جس کا تعلق دین کی توضیح و تشریح سے ہے واجب التعمیر ہے اور اس کی اطاعت اور اس کے مطابق عمل کرنا امت مسلمہ پر فرض ہے۔ بہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کرامؓ جو کاشا نہ مبعوث کے تربیت یافتہ، دین اسلام کے امین اور تبلیغ قرآن کریم کے ذمہ دار تھے حضور علی الصلوٰۃ والسلام کے افعال و ارشادات کی یہی حیثیت سمجھتے تھے۔ سنت کی پیروی ان کا بڑا و ایمان تھا اور وہ آپ کے ارشادات کا علم حاصل کرنا باعث نجات جانتے تھے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد جب بھی کوئی اہم معاملہ ان کے سامنے آتا تو وہ قرآن کریم سے رہنمائی حاصل کرتے۔ اگر انہیں اس پاک کلام میں کوئی وضاحت نہ ملتی تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کے متعلق استفسار کرتے جب انہیں معجز اور مستند ذرائع سے علم ہو جاتا کہ حضور علی الصلوٰۃ والسلام کا کوئی ارشاد اس

۱۹۲۲

آپ نے اس کے نکلنے کا بھی مکمل اہتمام فرمایا پھر صحیح پڑھنے اس کلام پاک کی حفاظت کا حق ادا کیا اور اپنی اس اہم ذمہ داری کو اپنے شاندار طریقے سے نبھایا کہ دنیا میں عشق کر آئی اور حیرت سے اس کی ہر نکتہ کی کھلی روٹھیں۔ تو کیا ایسی فرض شناس قوم سے یہ توقع کی جاسکتی ہے کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دوسرے اہم کام یعنی آپ کے ارشادات و اقوال کو ضائع اور فراموش کر دے اس کی حفاظت اور اس کے امتداد پر محوم ملک اسے پہچانے کا کوئی اہتمام نہیں کریں جس سے عمومی سبھی محبت ہوتی ہے انسان اس کی ہر بات کو ذرا دیکھتا ہے بلکہ ہر ایک کو شکر تا پھر ہے تو کیا یہ جاں نثار صحابہ جنہوں نے اپنے آپ کو اپنے ہادی علی الصلوٰۃ والسلام سے اپنی محبت کی جس کی کوئی مثال نہیں ملتی ان سے یہ توقع ہو سکتی ہے کہ وہ اپنے محبوب کی پیروی باتوں کو بے اعتنائی اور لاپرواہی کی نذر کر دیں گے اور لوگوں کو شکر تا نہ لگا کر کوئی اہتمام نہیں کریں گے۔ پھر اگر صحابہ نے آپ کی باتیں ایمان لانے والوں کو شکر تا نہیں۔ آگے پہنچاؤں اور کسی قسم کی خفالت اور لاپرواہی کے کام نہیں لیا تو آخر وہ باتیں کہاں گئیں؟ سوائے سنت و حدیث کے کوئی ایسی کتاب مملکت اس دنیا میں موجود نہیں جس میں سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات اور آپ کی پیروی باتیں درج ہوئیں پس سنت و حدیث کا انکار دراصل وہی لوگ کر سکتے ہیں جو یا تو آپ کے اس منصب کو نہیں مانتے کہ آپ تبلیغ قرآن کریم کے علاوہ مبعوث قرآن کریم ہیں اور رسول کی حیثیت سے یہ دونوں منصب آپ کو حاصل ہیں اور باہر وہ سمجھتے ہیں کہ تو خود با اللہ آپ نے تفسیر قرآن کے فریضہ کو ادا ہی نہیں کیا یا صحابہ نے والیجا قبائل اپنے ذمہ کو نہیں پہنچانا اور آپ کے اقوال و ارشادات کو ضائع کر دیا اور امت تک ان کے پہنچانے کا کوئی اہتمام نہیں کیا۔ جب یہ تینوں باتیں بالہدایت غلط ہیں تو پھر احادیث رسول کے انکار کا سوائے اس کے اور کوئی مفہوم نہیں کہ یہ تو ایسے لوگوں کی عقل میں مختل ہے یا پھر وہ جن سے آزادی کے خواہاں ہیں اور من مانی کرنا چاہتے ہیں۔ اس میں شک نہیں کہ بعض مصنفین کی وجہ سے شروع میں احادیث کے نکلنے اور کتاب کی شکل میں انہیں مدون کرنے کا اجتماعی اہتمام صحابہ نے اس طرح

بارہ میں موجود ہے تو اسے رہ برترتیم منتقل کرتے اور اپنی رائے پر عمل کرنے کو لگتا ہیں اور ضلالت سمجھتے ہیں بلکہ کہ جب کوئی مقتدر صحابی کسی اہم معاملہ میں نص کا علم نہ ہو سکے کی وجہ سے اپنی رائے اور اجتہاد سے کوئی فیصلہ کرتا اور بعد میں اسے معلوم ہوتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی ایسا ہی ارشاد فرمایا ہے تو اس سے اسے اتنی خوشی اور مسرت حاصل ہوتی جیسے دنیا کے عظیم الشان خزانے اسے مل گئے ہیں۔ اور بوقت بڑی نعمت سے اسے نوازا گیا ہے۔ خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جب حضرت معاذ بن جبلؓ کو یمن کا والی بنا کر بھیجا تو آپ نے ان سے بوجھ معاملات کس طرح طے کرو گے انہوں نے عرض کیا قرآن و سنت کی روشنی میں فیصلے دیا کرو گے اور اگر بہایت کے ان دو ذریعوں سے ماہم خافی حاصل نہ کر سکا تو پھر آپ کے فیضی صحبت میں جو دینی تربیت پائی ہے اس کی روشنی میں اپنی رائے اور اجتہاد سے مشکل کو حل کروں گا آپ نے حضرت معاذؓ کی اس وضاحت پر ایمان کا اظہار فرمایا اور ضلکا شکر ادا کیا کہ اس نے آپ کے مقرر کردہ انتہائی صحیح راہنمائی فرمائی ہے۔

(مسند احمد ص ۲۱ جلد ۵)  
پھر اس اہم مسئلہ پر ایک اور نقطہ نظر سے بھی غور کر سکتے ہیں جیسا کہ میں اوپر بیان کر آیا ہوں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دو کام تھے ایک تو کلام الہی یعنی قرآن پاک کو پہنچانا پڑھنا اور سکھانا اور دوسرے اسکی تفسیر و تفسیر کرنا یا آپ کا منصب رسول کا بھی تھا اور مبعوث و معجز کا بھی۔ قرآن کریم جو مکہ نبیادی خورجہ تعظیم دین تھا اس لئے علاوہ زبان فی تعظیم کے

تعیین کیا جس طرح کا اہتمام قرآن کریم کے لکھے اور مختلف علاقوں میں اس کی مستند نقل بھجوانے کا کیا ہے اور اس کی ایک اہم وجہ یہ تھی کہ نئے مسلمان ہونے والوں کے لئے کوئی غلط فہمی کی صورت پیدا نہ ہو اور وہ ناگہی سے کسی حدیث کو قرآن کریم کی آیت ہی نہ سمجھ لیں لیکن اس کے باوجود انفرادی طور پر متعدد صحابہؓ احادیث کو زبانی یاد رکھنے کے علاوہ لکھ بھی لیتے تھے اور یہ صحائف اپنے پاس محفوظ رکھتے اور لائق ضرورت لوگوں کے سامنے انہیں خاص اہتمام کے ساتھ بیان کرتے۔ یہی حال تابعین کا تھا انتہائی شوق اور پوری وجہ سے وہ ارشادات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا علم حاصل کرتے اور پھر دوسروں تک اپنی پہنچاتے تب تابعین کے زمانہ تک وہ علم حدیث کے حصول کا شوق ساری مملکت اسلامی میں عام ہو چکا تھا اور ہر گھر میں حدیث رسول کا پڑھا تھا۔ بڑے بڑے ائمہ حدیث پیدا ہوئے۔ حضرت امام حسن بصریؒ، سعید بن المسیب، سعید بن جبیر، ابن شہاب زہریؒ، امام شافعیؒ، سفیان ثوریؒ، سفیان بن عیینہؒ اور حضرت امام مالکؒ کی حیات شان اور خدمت حدیث کے عظیم الشان کام سے کون انکار کر سکتا ہے۔ ان ائمہ حدیث کے بعد ان کے شاگردوں نے اس علم میں اور اضافہ کیا۔ علم حدیث اور صحیح احادیث کے لئے مختلف ممالک کے سفر ختم ہوا۔ ہر جگہ پھرتے اور احادیث کے عظیم الشان مجموعے مرتب کر کے انہیں کتابی شکل دی۔ انہی مجموعوں میں سے حضرت امام احمد بن حنبلؒ کی بے نظیر کتاب "مسند احمد" ہے جو قریباً چالیس ہزار احادیث پر مشتمل ہے اسکے بعد اور ائمہ آسے جنہوں نے صحت و ضعت کے اعتبار سے احادیث کی چھان بین کی ان کا انتخاب کیا اور ایسے عمدہ مجموعے مرتب کئے جن میں صحابین کی ترتیب کو بھی نظر رکھا گیا اور ساتھ ہی صحت احادیث کے معیار کو بھی پوری محنت اور وقت نظر کے ساتھ ملحوظ رکھا گیا جیسے حضرت امام بخاریؒ کی کتاب صحیح بخاری اور امام مسلمؒ کی کتاب صحیح مسلم ہے۔

اسی زمانے میں صحت حدیث کے پرکھنے کے بھی اصول مرتب ہوئے اور طے پایا کہ مستند حدیث کے لئے روایت اور روایت دونوں پلسوں کو مد نظر رکھنا ضروری ہے۔

**روایت**

روایت سے مراد یہ ہے کہ کتاب لکھنے والے کو جن راویوں کے ذریعہ حدیث پہنچی ہے وہ تعداد میں کتنے ہیں اور امانت و دانت، اقبالت و حفظ میں ان کا معیار کیا ہے، اس کا طے کرنا حدیث کی مندرجہ ذیل قسمیں متعین ہوں۔

راویوں کی تعداد کے اعتبار سے حدیث کی اقسام :-

۱۔ مؤثر - وہ حدیث جو واضح المعنی ہو اور اسے بیان کرنے والے اتنے زیادہ لوگ ہوں کہ عقل ان سب کو جو ہا سمجھے کے لئے تیار نہ ہو۔

۲۔ مشہور - وہ حدیث جس کے راوی سند کے کسی حصہ میں بھی تین سے کم نہ ہوں۔

۳۔ عزیز - وہ حدیث ہے جس کے راوی سند کے حصہ میں بھی دو سے کم نہ ہوں۔

۴۔ خریب - وہ حدیث جس کی سند کے کسی حصہ میں ایک راوی رہ گیا ہو۔

مشہور، عزیز اور خریب کو خیر واحد یا خبر واحد بھی کہتے ہیں۔

راویوں کی صفات کے لحاظ سے احادیث کی اقسام :-

۱۔ صحیح - وہ حدیث ہے جسے ایسے راویوں نے بیان کیا ہو جو دیانتدار، اذم و صلاح کے پابند اور منہیات شرعی سے پرہیز کر لے والے ہوں اور ان کا حافظ قوی اور سچ بہت عمدہ ہو اور اس حدیث کی سند متصل ہو یعنی وہ بیان سے کوئی راوی ہا ہوا نہ ہو۔

۲۔ حسن - وہ حدیث ہے جس کے کسی راوی کے سوا نظر کسی قدر کمی ہو لیکن باقی صفات مکمل طور پر صحیح والی موجود ہوں کوئی اور نفس ان میں موجود نہ ہو۔

۳۔ ضعیف - وہ حدیث ہے جس میں صحیح یا حسن والی شرطیں نہ پائی جاتی ہوں۔ مثلاً حدیث کے راوی کی دیانتداری اور دینداری میں کسی کو کلام ہو یا راوی کا حافظہ خاصہ کمزور ہو۔

۴۔ موضوع - جوئی حدیث یعنی ایک بات غلط طور پر یا جوٹ موٹ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب کر دی گئی ہو اور آپ نے

**انصار اللہ کے تربیتی اجتماعات - ضروری اطلاع**

(۱) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی اجازت سے مورخہ ۱۶-۱۷ (نومبر اگست) کو ضلع خیر پور کا سالانہ تربیتی اجتماع بمقام گوٹا نقتے خان برائے کمیٹی منعقد ہو رہا ہے۔ بزرگ اور علماء کرام تشریف لاکر اجتماع سے خطاب فرمائیں گے۔ ٹیپ ریکارڈر کے ذریعہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کے ارشادات اور بعض دیگر بزرگوں کی تقابیر برسرانی جائیں گی۔ انشاء اللہ العزیز۔

ضلع خیر پور کے انصار توثیق ہوں گے ہی اور گوٹا کے دیگر انصار سے بھی درخواست ہے کہ وہ ضرور تشریف لاکر اجتماع کی برکات سے فائدہ اٹھائیں اور اجتماعی دعاؤں میں شریک ہوں۔

(۲) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی اجازت سے مورخہ ۱۷-۱۸ (نومبر اگست) کو گوٹہ میں انصار اللہ کا تربیتی اجتماع منعقد ہو رہا ہے جس میں علاوہ دیگر علماء کے سرگودھے کے بھی دو نمائندے شریک ہوں گے۔ انشاء اللہ العزیز۔

انصار اللہ سے گزارش ہے کہ وہ زیادہ سے زیادہ تعداد میں شامل ہو کر اجتماع کی برکات سے مستفیض ہوں۔

(قائد عمومی مجلس انصار اللہ مرگدیہ)

**تقریب شادی اور درخواست دعا**

مورخہ ۲۱ ماہ ونا (۲۱ جولائی ۱۹۶۸ء) کو گھاگس کے بلدیہ اور صغریٰ پزیر مینرا احمد صاحب ظفر مینجرا رووی اپیلین لیٹڈ لنڈن (ابن محترم بابو سلامت علی صاحب) کی تقریب شادی عمل میں آئی جس میں بہت سے احمدی احباب اور غیر از جماعت معززین شامل ہوئے۔ تقریب رخصتہ نہ ابھی سن کالج لاہور میں پزیر مینرا احمد صاحب کی کوٹھی میں عمل میں آئی۔ اگلے روز اندرون بھائی لیٹڈ لاہور میں وسیع پیمانے پر دعوت و ولیمہ کا اہتمام کیا گیا۔ عزیز مینرا احمد صاحب ظفر کا نکاح مورخہ ۱۸ (جولائی) کو بلدیہ مغرب بھائی لیٹڈ لاہور میں محترم جناب شیخ بشیر احمد صاحب ریٹائرڈ جج ہائی کورٹ نے عزیزہ فرحان اشرف چغتائی بنت محرم ڈاکٹر محمد اشرف صاحب ڈسٹرکٹ سرجیکل آفیسر ملتان سے ہونے والے پانچ ہزار روپیہ حق مهر بڑھا تھا۔ دہن حضرت شیخ محمد علیہ السلام کے صحابی محترم میاں محمد اقبال صاحب کی پلائی ہے۔

بزرگوں کی سلسلہ و احباب جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس تعلق کو جانین کے لئے ہر لحاظ سے خیر و برکت کا موجب بنائے اور تشریفات حسد کرے۔ آمین۔ (شاگرد شیخ) خورشید احمد اسٹنٹ ایڈیٹر روزنامہ الفضل (روہ)

حَدَّثَنَا الْحَمِيدِيُّ قَالَ  
حَدَّثَنَا سَفِيَانٌ قَالَ حَدَّثَنَا  
يُحْيَى بْنُ سَعِيدٍ الْأَنْصَارِيُّ  
قَالَ أَخْبَرَنِي مُحَمَّدُ بْنُ  
إِبْرَاهِيمَ التَّمِيمِيُّ أَنَّهُ  
سَمِعَ عَلْقَمَةَ بْنَ وَقَّاصٍ  
الَلَدِيِّ يَقُولُ سَمِعْتُ عُمَرَ  
بْنَ الْخَطَّابِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ  
عَنْ الْوَلَدِيِّ قَالَ سَمِعْتُ رَسُولَ  
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ  
يَقُولُ: "أَنَا أَعْمَالُ بَالِيَّتَيْنِ وَالْحَدِيثُ  
أَوْ مِثَالِي فِي حَدِّثْنَا الْحَمِيدِيُّ قَالَ  
يَقُولُ لَمْ يَكُنْ كَثْرَةُ حَدِيثِي فِي بَعْضِ رِوَايَاتِي  
كَفَلْتُمْ مِنْ شَرِّ رِوَايَاتِي فِي بَعْضِ رِوَايَاتِي"

ایسا نہ فرمایا ہو۔

۵۔ مقبول - وہ حدیث ہے جو صحیح ہو یا حسن۔

۶۔ مردود - وہ حدیث ہے جو ضعیف ہو یا موضوع۔ ایسی حدیث رد کرنے کے قابل ہے۔

سند سے مراد حدیث بیان کرنے والے راویوں کا وہ سلسلہ ہے جس کے ذریعہ حدیثیں جمع کرنے والے یا کتاب لکھنے والے امام تک یہ حدیث پہنچی ہے مثلاً حدیث "أَنَا أَعْمَالُ بَالِيَّتَيْنِ" کی سند جو امام بخاری نے اپنی کتاب میں بیان کی ہے یہ ہے :-

# محترم چوہدری ارگت خاں صاحب

۱۲۳

مکرم داؤد طاہر صاحب ایم لے دہولا

اور داؤد یا در حضور کا ہی خطبہ جمعہ پڑھ کر سنائے تھے۔

چوہدری صاحب مرحوم ہوسٹل کے سپرنٹنڈنٹ تو تھے ہی لیکن کلک اور کمیشنر کے فرائض بھی آپ نے اپنے ذمہ لے ہوئے تھے۔ بسے آپ بڑی تندہی سے نہایت تھے۔

طبعت میں بہت رفق اور نرمی تھی۔ ہوسٹل کے خاندانوں سے ہمیشہ حسن سلوک کرتے ہی رہے تھے کہ وہ بھی آپ کے اخلاق خالصہ کے دل سے مستحرف تھے۔

محترم چوہدری صاحب مرحوم کا خطبہ نہایت پاکیزہ تھا اور آپ کی تحریر دیکھ کر ہر محسوس ہوتا تھا۔ گویا مونیوں کی لڑکیاں صفحہ پر بکھری ہوئی ہیں جس وقت ہیں اندراجات بھی اسی صفحائی سے کیا کرتے تھے۔

لڑکیوں سے بہت عمدہ طور سے پیش آنے اور ان میں سے کسی سے کبھی غصہ اور سختی کا مسلک نہیں کیا بلکہ بعض دفعہ کسی لڑکی سے ناچکی سے کڑی گفتاری بھی ہو جاتی تو آپ دنگ نہ کر جاتے۔

سال ہی میں جب میرے منجھے چلے محترم پر وفیہ محمد ابراہیم ناصر کی وفات ہوئی میرا امتحان میں مصروف تھا۔ اس سانحہ کی اطلاع آپ ہی نے مجھے پہنچائی۔

وآپ ان دنوں روبرو آئے ہوئے اور بڑی محبت اور پیار سے میرے ساتھ اظہارِ تلمذیت کیا اور اس روز ظہر کی نماز کے بعد دیر تک بیٹھے مرحوم کی خوبیوں کا تذکرہ کرتے رہے مجھے صبر کی تلقین کی اور ان کی ہندی درجات کے نئے دعا کرنے سے فرمائے تھے کہ ہر صدمہ جو کسی انسان پر آتا ہے اس کے لئے آزمائش کا رنگ دکھانا ہے۔ اور خدا آدمی کو اس آزمائش میں مبتلا کر کے یہ دیکھنا چاہتا ہے کہ بڑا وہ صاحب جو اس کے دم سے مار کر تو نہیں ہو جاتا اور اسی کے دامن کو ٹھکرا تو نہیں دیتا اور اُس منہ آلام کی آغوشوں میں اس کا دامن نہ چھوڑے۔ تو خدا

اسے اس کا اجر دیتا ہے اور متعلقہ حد سے ہونقصان سے پہنچاتا ہے اسی تلامذہ ہر طور پر کسی اور رنگہ جو کہ دنیا ہے آپ نے اس وقت پر اپنے مرحوم بیٹے چوہدری مسعود صاحب کا بھی تذکرہ کیا

نہیں سالی ہوئے ہیں اپنے ایک اچھی لکھاس نیکو دوست کے ساتھ بھی مرتبہ ہر ہوسٹل لاہور میں گیا جہاں دنوں کیلانی پارک گھر گئے ہیں ہوا کرتا تھا۔ اس دوست کے توسط سے میرا محترم چوہدری صاحب مرحوم کے ساتھ تصانیف اور ادلیمن خانات میں ہی میں ان کے اخلاق حسنہ کا ذکر کر دیا ہو گیا اور میرے ابا جان مرحوم محترم مولوی مرتضیٰ صاحب خاں فضل انجیر راجہ شعیب زودو زبیر ادا چچا دل کو جانتے تھے۔ اگلے مجھے سے ملاقات کی تقریب پیدا ہونے پر انہوں نے بڑی خوشی کا اظہار کیا اور دین تک گفتگو کرتے رہے۔

اس کے بعد میں کئی بار اجداد ہوسٹل جانا اور ان سے شرفِ ملاقات حاصل کرنا رہا۔ اسالی میں نے ایم لے کا امتحان دینا تھا اور سکون و آرام کے لحاظ سے اجداد ہوسٹل سے بڑھ کر کوئی جگہ نہ پاتے ہوتے ہیں تھے مرحوم کی خدمت میں کھانا کہیں فرمایا ایک ماہ ہوسٹل میں رہنا چاہتا ہوں اور آپ کی اجازت کا طلبگار ہوں آپ نے کمال شفقت میری اس درخواست کو قبول کر لیا اور اس طرح مجھے پچیس دن اس مجلس اور خدائی احمدی بزرگ کو قدر سے قریب سے دیکھنے کا موقع ہوتا رہا۔

چوہدری صاحب مرحوم بہت سخی ان خوبوں کے مالک تھے جو ایک احمدی کا طرح امتیاز ہونی چاہئیں۔ آپ ہوسٹل میں نمازوں کی امامت کرتے تھے اور وہ نمازوں کا مخصوص مہیج کے وقت نماز میں سست لڑکوں کے پاس خود جا کر کسی اور لڑکے یا ہوسٹل کے خادم کو بھیجا کر جگاتے اور اسے نماز پڑھنے کی تلقین فرماتے تھے آپ ہر روز صبح کے بعد قرآن کریم کی چند آیات پڑھتے جس کا طریق یہ ہوتا کہ پہلے آپ خود اس صبح کی تلاوت کرتے پھر حاضرین میں سے کسی کو اس صبح کی قرأت کے لئے بھجوتے اور بعد خود اس کا دستور یہ کرتے اور سمجھانے کے لئے جا بجا انگریزی کے الفاظ بھی استعمال کرتے۔ پھر سوچتے دیتے کہ اگر کسی کے ذہن میں متعلقہ حصہ کے متعلق کوئی سوال پیدا ہوا ہو تو وہ مدلیافت کرے بعد دعا جوتی۔ روزانہ درس القرآن دیتے۔ جب بالعموم آپ ہی پڑھتے تھے

جو کچھ عرض فرمایا لیکن میں کبھی کا کرنا تھے سے وفات پانچ بجے ہو جان بیٹے کی موت ہوئے والدین کے لئے کسی قدر امانک ہو سکتی ہے اس کا اندازہ دھرت ہی لوگ کر کے ہر جنس ایسے حادثہ سے سابقہ پڑ چکا جو میں آفرین سے مرحوم پر کٹر منکر انا کو انھوں سے چند آسمانوں تو فرزد نکلتے مگر یہ آسمان پوری شفقت کے فطری تقاضا کا اظہار تھے مرحوم دل زخم خورہ تھا اور انھوں نے رتی رتی بین اپنے خدا کی رضا پر درخشا تھے کہ وہی مسائے پیاری سستی ہے اور اس کا کوئی فیصلہ مصحت سے نہ ملتا نہیں ہوتا۔ مرحوم نے اس محفل میں اسی امر کا ذکر بھی فرمایا کہ جب تک انسان کو قدرت کی طرف سے

کوئی تکلیف نہ پہنچے اس کا ایمان کمزور ہوتا ہے۔ مرحوم بہت صابر و شاکر اور تکلیف بردار ہوتے بھی اوقات کو نہ وہ بڑے بڑے نقصان بھی انکرم ماسٹر غلام رسول صاحب رجبہ کو پوری صاحب مرحوم کے چھوٹے بھائی ہیں ذکر کرتے تھے کہ مرحوم کو دو تین سال سے صدمہ میں بہت تکلیف تھی جو بالآخر سال لیوا بیت ہوئی۔ یہ تکلیف کبھی کم اور کبھی زیادہ ہو جاتی تھی۔ مگر آپ ہمیشہ سے ہمت سے برداشت کرتے رہے اور بالعموم کچھ دوسرے برادر کا اظہار نہ کرنے دیتے بلکہ ہر محفل میں جب درد مندی کی کیفیت ہو جاتی تو آپ کے چہرے کے تاثرات پڑھ کر ہی آپ کی دلجوئی و غنیمت کو آپ کی تکلیف کا ادراک ہوا۔ آپ خود بھی اس کا اظہار نہ کیا۔ ان دنوں مرحوم کو حبت العود کا

## بلڈ پریشر اور دل کی امراض کے متعلق احتیاطی تدابیر

(مکرم پین ڈاکٹر محمد رمضان صاحب ریٹائرڈ رجبہ)

پراگتے ہیں کہ جہاتی کی طرح انہیں کو عمل پر پھیلا نہیں جاتا بلکہ پریشر کے زیادتی کی وجہ سے بہت فیصل غذا بن جاتی ہے اور جہات میں کا تمام د نشان باقی نہیں رہتا۔ اسی طرح مریضوں اور مریض جات کے زیادہ استعمال سے اعصاب کی طبیعت تھجیاں متروک اور آخر تکیت ہو جاتی ہیں۔ اور شہرہ بانوں میں یہ چیز بلڈ پریشر کی زیادتی کا موجب بن جاتی ہے۔ ناشتہ صبح صلی کی لینا چاہیے اور قورقوری مقدار میں تا آدمی اسے مفروضہ فرض کو اچھی طرح ادا کر کے۔ ناشتہ ہرگز پیٹ بھو کر نہیں لکھنا چاہیے۔ کیونکہ اس کے بعد عموماً کام کرنا ہوتا ہے۔ عمل انہضام میں یہ ٹیک بھوک لکھنا تھکے سے فخر پیدا ہو جاتا ہے اور کام بھی صحیح طور پر نہیں کیا جا سکتا۔ آٹھ بجے ناشتہ کرنے سے تمام دن کا پروگرام بگڑ جاتا ہے اور ہر ایک کام میں دیر ہو جاتی ہے۔ مثلاً نو بجے پڑھوں اور اندھوں وغیرہ کے انتہام کے بعد ناشتہ کرنے سے دوپہر کا لکھنا دوڑا ہوا ہوتی ہے سے پہلے نہیں کیا جا سکتا۔ اسی طرح شام کا لکھنا بھی دیر سے لکھنا چاہئے گا۔ اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ لہر کی نماز کے بعد آخر تک شام کے قریب تک صلی کر کے رہتے ہیں اور رات کریندویر کے بعد صلی ہے۔ ان حالات میں یہ لہر چھوڑنے کی نماز کے لئے بھی کئی لوگ وقت پر نہیں آتے سکتے۔ ہو رنگ باوجود ان حالات کے لہر اند نماز فجر کے لئے آتے ہیں وہ ان دنوں کے فضل سے مضبوط ایمان اور وقت ارادی کے مالک ہوتے ہیں اور انہوں نے کم سونے اور دوسری بے احتیاطیوں کا اثر ان پر بھی ہونے سے نہیں رہتا۔ ان تمام باتوں کا نتیجہ رختہ رختہ ہوتا ہے کہ آدمی کے اعضا کے دلی دماغی عناصر ہوتے ہیں اور وہ کئی دماغی شکار ہو جاتا ہے۔

اگر ان اپنے کام اور اپنی خوراک و عادات میں احتیاط کرے اور اعتدال نظر رکھے تو خوراک کے کفضل سے وہ دلہتا حد تک بلڈ پریشر اور دل کی بیماریوں سے محفوظ رہ سکتا ہے لیکن بدستور یا انسانی غلطیوں کی وجہ سے مریضہ زادہ کے ذہن اور دوسرے حالات کچھ اس طرح خارج ہوئے ہیں کہ وہ چاروں چار اور کم دیش ان آلام میں مبتلا ہو جاتا ہے اور پتہ نہ لگتا ہے جب جائے مغز نہیں رہتی۔ کام ایک ہر ڈیگرم کے تحت ہونا چاہئے جس سے بدلی اور ذہنی گرفت نہ ہونے پائے۔ فخر و دغیر میں جہاں کام کارش ہو تین چار گھنٹہ کے کام کے بعد ایک یا نصف گھنٹہ کی رخصت ضرور ہونی چاہئے۔ حضور نے سے آرام اور ضرورتاً آدھیا کے قریب دودھ پینے سے پھر زردا دہ ہر کام شروع کیا جا سکتا ہے۔ اس وقت کو چاہئے کہ نشہ بائیکا کو کے استعمال سے دور کرنا بیماری کو دھوت دینے کے فرادف ہے۔ عمر زیادہ ہونے کے ساتھ ان چیزوں سے سزا کی چیزیاں برکتی پیدا ہو جاتی ہے۔ جس سے سزا گمہ دباؤ میں زیادتی ہو کر دل کی اعراض لاحق ہو جاتی ہیں۔ خوراک ہلکی اور معتدلی ہونی چاہئے لیکن ہمارے ملک میں نہ ہلکی کے مفہوم کو سمجھا جاتا ہے اور ذمہ داری کے۔ ہلکی اور سفوی کے مفہوم یہ ہیں کہ وہ دھمکم ہو اور ایک اجزاء و تمام ہوں اور لکھتے وقت اس میں ہر ایک کو سمجھنا چاہئے کہ وہ کئی کئی گھنٹہ تک اس میں باطلی کچھ جھٹکا کھد کھدیا جائے جیسے

# وصایا

ضمدی نوٹ :- مندرجہ ذیل وصایا مجلس کار پروردگار اور راجن احمدی کی منظوری سے نیک نیت اسکے شاخ کی جا رہی ہیں تاکہ اگر کسی صاحب کو ان وصایا میں سے کسی وصیت کے متعلق کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو دفتر ہستی مقبرہ کو پندرہ دن کے اندر اندر تحریر فرمایا طور پر ضروری تفصیل سے آگاہ فرمائیں (۲) ان وصایا کو جو نمبر دئے جا رہے ہیں وہ مندرجہ ذیل وصیت نمبر نہیں ہیں۔ وصیت نمبر صدر راجن کی منظوری حاصل ہونے پر دئے جائیں گے۔ (۳) وصیت کنندگان سیکرٹری صاحبان عالی اور سیکرٹری صاحبان وصایا اس بات کو نوٹ فرمائیں۔ (سیکرٹری مجلس کار پروردگار - لاہور)

## مسل نمبر ۱۹۲۸

میرٹھ ۱۹ احمد پاشا ولد محمد علی  
 وصیت احمد صاحب قلم اول میں پیشہ  
 غالب علم عمر ۸۸ بیعت پیدا نشی احمدی  
 نسکی سرگودھا محلہ سرگودھا بنگالی  
 ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ  
 ۲۶/۱۱/۱۹۲۸ء ذیل وصیت کرتا ہوں :-  
 میری جائیداد اس وقت کوئی نہیں ہے۔  
 مجھے اس وقت ۱۰۰ روپے ماہوار  
 حیب حقیقہ ملتا ہے۔ میں تازہ وصیت  
 اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگا بلکہ  
 کی وصیت بحق صدر راجن احمدی پاکستان  
 رپوہ کرتا ہوں اور اگر کوئی جائیداد  
 اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی اطلاع  
 مجلس کار پروردگار کو دینا ہوں گا اور  
 اس پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی نیز  
 میری وفات پر میرا جو تکلیف تھا  
 اس کے بھی پورا کرنے کی مالک صدر راجن  
 احمدی پاکستان رپوہ ہوگی میری وصیت  
 تاریخ تحریر وصیت سے نافذ فرمائی جائے  
 شرط اول :- ۱/۱۰۰

الحجرات ۱۹ احمد پاشا - ۱۰۹ استوائی  
 سرگودھا  
 گواہ غنہ :- محمد دین بھٹو خود  
 صدر - صدر راجن احمدی رپوہ  
 گواہ شہداء - ظہور احمد آریٹر صدر راجن احمدی رپوہ

مسل نمبر ۱۹۲۸  
 میں رفیقہ شمیم بشری زوجہ مکرم اچھا ظفر  
 قوم قریشی پیشہ خانہ داری عمر ۳۵ سال بیعت  
 پیدا نشی احمدی ساکن رپوہ ضلع جنگ بنگالی  
 ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ  
 ۲۶/۱۱/۱۹۲۸ء ذیل وصیت کرتی ہوں۔  
 میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔  
 ۱- حق جہر مدد خانہ --- ۳۰۰ روپے  
 ۲- ذیوراد مالیتی --- ۱۹۸۵  
 میں اپنی مندرجہ بالا جائیداد کے بل  
 حصہ کی وصیت بحق صدر راجن احمدی پاکستان  
 رپوہ کرتی ہوں اگر اس کے بعد کوئی جائیداد

## مسل نمبر ۱۹۲۸

میں حسینہ بیگم زوجہ شیخ محمد شفیع  
 صاحب قلم پیشہ خانہ داری عمر ۳۵ سال بیعت  
 پیدا نشی احمدی ساکن ہنگوڑا  
 ضلع سرگودھا بنگالی ہوش و حواس بلا جبر و  
 اکراہ آج تاریخ ۲۶/۱۱/۱۹۲۸ء ذیل وصیت  
 کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔  
 حق جہر مدد خانہ --- ۵۰ روپے  
 ذیوراد مالیتی --- ۱۸۵۰

میرزاں --- ۱۹۰۰  
 میں اپنی مندرجہ بالا جائیداد کے  
 بل حصہ کی وصیت بحق صدر راجن احمدی  
 پاکستان رپوہ کرتی ہوں۔ اگر اس کے بعد  
 کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی  
 اطلاع مجلس کار پروردگار کو دینی ہوں گی  
 اور اس پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی۔  
 نیز میری وفات پر میرا جو تکلیف تھا  
 اس کے بھی پورا کرنے کی مالک صدر راجن  
 احمدی پاکستان رپوہ ہوگی۔  
 میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے  
 منظور فرمائی جاوے۔

شرط اول ۵۰ روپے  
 الامتہ :- حسینہ بیگم مکان بلاک مشاگر  
 گواہ شہداء :- شیخ محمد شفیع مکان مشاگر  
 دھاندھ مریس بلاک نیر مارگر  
 گواہ شہداء :- شیخ شریف احمد ایلے بلاک  
 مکان سلاسر گواہ۔

## مسل نمبر ۱۹۲۹

میں امیر الدین  
 خان نامہ ولد خان ظہیر الدین خان صاحب  
 قلم لکھی پیشہ طالب علم عمر ۲۸ سال بیعت  
 پیدا نشی احمدی ساکن لاہور ضلع  
 لاہور بنگالی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ  
 آج تاریخ ۲۶/۱۱/۱۹۲۹ء ذیل وصیت کرتا  
 ہوں میری جائیداد اس وقت کوئی نہیں ہے۔  
 ماہوار حیب حقیقہ ملتا ہے میں تازہ وصیت  
 اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی بلکہ  
 کی وصیت بحق صدر راجن احمدی پاکستان  
 رپوہ کرتا ہوں۔ اور اگر کوئی جائیداد  
 اسکے بعد پیدا کروں تو اس کی اطلاع  
 مجلس کار پروردگار کو دینی ہوں گی  
 اور اس پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی۔  
 نیز میری وفات پر میرا جو تکلیف تھا  
 اس کے بھی پورا کرنے کی مالک صدر راجن  
 احمدی پاکستان رپوہ ہوگی۔  
 میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ  
 فرمائی جاوے۔ شرط اول --- ۱

العید :- امیر الدین خان صاحب دھاندھ  
 خان صاحب مکان ۳۵/۸ ناظم آباد کالونی  
 لاہور - گواہ شہداء :- محمد انور خان رفیقہ  
 سیدڑی مال حلقہ ناظم آباد لاہور۔

## مسل نمبر ۱۹۲۸

میں حفیظہ بیگم زوجہ محمد الدین صاحب  
 قلم پیشہ خانہ داری عمر ۳۵ سال بیعت  
 پیدا نشی احمدی ساکن گوجرانولہ ضلع گوجرانولہ  
 بنگالی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج  
 تاریخ ۲۶/۱۱/۱۹۲۸ء ذیل وصیت کرتی  
 ہوں میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔  
 ذیوراد مالیتی --- ۱۸۰۰  
 حق جہر مدد خانہ --- ۲۰۰۰

میں اپنی مندرجہ بالا جائیداد کے بل  
 حصہ کی وصیت بحق صدر راجن احمدی پاکستان  
 رپوہ کرتی ہوں۔ اگر اسکے بعد کوئی جائیداد  
 یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع  
 مجلس کار پروردگار کو دینی ہوں گی اور اس پر  
 بھی یہ وصیت جاری ہوگی۔ نیز میری وفات  
 پر میرا جو تکلیف تھا اس کے بھی پورا  
 کرنے کی مالک صدر راجن احمدی پاکستان  
 رپوہ ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر  
 سے منظور فرمائی جائے۔ شرط اول --- ۱

گواہ شہداء :- حزر شمسہ صاحبہ نائب امیر  
 گوجرانولہ - ۲۳/۱۱/۱۹۲۸  
 گواہ شہداء :- ظفر اللہ خان ایڈووکیٹ  
 گوجرانولہ۔

## مسل نمبر ۱۹۲۸

میں امتمہ النور بیگم زوجہ مرزا نذیر  
 صاحب قلم بھی پیشہ خانہ داری عمر ۳۵ سال  
 بیعت پیدا نشی احمدی ساکن میرپور ضلع  
 سندھ پارک بنگالی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ  
 آج تاریخ ۲۶/۱۱/۱۹۲۸ء ذیل وصیت کرتی  
 ہوں میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔  
 حق جہر مدد خانہ --- ۵۰۰ روپے  
 ذیوراد مالیتی --- ۱۸۱۳

میں اپنی مندرجہ بالا جائیداد کے بل  
 حصہ کی وصیت بحق صدر راجن احمدی پاکستان  
 رپوہ کرتی ہوں۔ اگر اسکے بعد کوئی جائیداد  
 پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کار پروردگار  
 کو دینی ہوں گی اور اس پر بھی یہ وصیت جاری  
 ہوگی۔ نیز میری وفات پر میرا جو تکلیف  
 تھا اس کے بھی پورا کرنے کی مالک صدر  
 راجن احمدی پاکستان رپوہ ہوگی۔  
 میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے  
 منظور فرمائی جائے۔ شرط اول --- ۱/۵  
 الامتہ :- امتمہ النور - گواہ شہداء - مرزا  
 نذیر احمد ۱۹۸۱ میرا آباد میرپور ضلع سندھ  
 گواہ شہداء :- نذیر احمد سیکرٹری مال۔

۱۲۶

# سیکرٹریان مال و انسپکٹران بیت المال کو ضروری ہدایت

بعض اوقات دیکھا جاتا ہے کہ سیکرٹریان مال اپنی جانتوں سے تہیہ ہو کر اسے اجاب کی اطلاع نجات بیت المال کو ساتھ میں بھجواتے ہیں یا تو سال کے آخر ہی تمام اطلاعات کھینچ کر بھجواتے ہیں۔ یا انسپکٹران بیت المال کی آمد کا انتظار کرتے رہتے ہیں تا وہ اپنی رپورٹ میں یہ اطلاعات پیش کر کے بھجواتے۔ سال کے آخر ہی جمع کر کے اطلاعات بھجوانے سے بھی دفعیں پیدا ہو جاتی ہیں۔ ایک تو اس کے نتیجے میں بیت المال کا کام سال کے آخر ہی بہت زیادہ جاتا ہے دوسرے جن جانتوں میں نہیں جو سوائے ان کے افراد کے بچ اور بھائی یا بہن مستقل کئے جاتے ہیں انہیں کافی حد تک ہائز شکوہ پیدا ہو جاتا ہے کہ سال کے اختتام کے قریب ان پر بقایا جات کی وصولی کی ذمہ داری ڈال دی گئی ہے جب کہ متعلقہ فرد سے رابطہ پیدا کرنے اور وصولی کو مستثنیٰ کر پانچ تیسل تک پہنچانے کے لئے بہت کم دقت درگیا ہے۔ سیکرٹریان مال سے گذر سنیں بے کہ وہ ایسی اطلاعات مانگ بھجواتے رہیں۔ اطلاعات میں بچ اور بھائی یا بہن کی تعین رقم کے ذکر کے علاوہ یہ بھی ذکر کیا جائے کہ کس ماہ سے تبدیلی سکتی کی گئی ہے۔

انسپکٹران بیت المال کو ہدایت کی جاتی ہے کہ جب وہ کسی جماعت میں سائن کے لئے جائیں۔ اور سیکرٹریان مال تبدیل ہو جائے تو اسے افراد کے بچ اور بھائی یا بہن کی اطلاع جیسا کہ سے تو وہ بعد مناسب پڑتا اس اطلاع کو اپنی رپورٹ میں مشاغل کریں۔ اگر کوئی انسپکٹر سیکرٹری مال کی اس اطلاع پر کارروائی کرتے ہیں کوتاہی کرے تو سیکرٹری مال نجات بیت المال کو اس بارے میں ذمہ داری رپورٹ کرے۔ رپورٹ کے ہر ماہ متعلقہ افراد کے بقایا جات اور عرصہ تبدیلی سکتی ذمہ داری اطلاع بھجوانی چاہئے۔

سیکرٹری مال کی خدمت میں اس کی گزارش کا مادہ کیا جاتا ہے کہ جماعت میں تبدیلی ہو کر آئے اور جماعت سے جانے والے اجاب کے بقایا جات وغیرہ کی نظارت کو بروقت اطلاع بھجوانا ان کی ذمہ داری ہے۔ اس ضمن میں انسپکٹران پر جو نکتہ اتنی ذمہ داری عائد ہوتی ہے۔ اس سے سیکرٹریان مال کی اپنی ذمہ داری کم نہیں ہو جاتی۔

(ایڈیشنل ناظر بیت المال دہلی)

## قوم و ملت کی جانب سے

احمدی نوجوانوں پر ہمیشہ ادب و احترام کا عائد ہوتی ہیں۔ ان کے ساتھ اپنے فضل سے ہر احمدی طفل اور خدام کو بے شمار صلاحیتوں سے ہمراہ سمجھائی، اور روحانی قوتوں سے مالا مال کیا ہے۔ ان خداداد قوتوں اور لیاقتوں پر نہ صرف آپ کا اپنا بلکہ دوسرے بھائیوں کا بھی حق ہے۔ آپ کے ہمراہ ہیں آپ کے عمل میں، آپ کے فیصلے یا شہر میں خدمت کے لئے تیار ہوتے ہیں۔ آپ کے کام کی ہی قوتوں کے بے خوف تعمیری استعمال کا نفاذ کر رہے ہوتے ہیں۔ کیا آپ وقت کے اس اہم تقاضے کو پورا کر رہے ہیں یا نہیں؟ ایک اہم سوال ہے۔ جس کا جواب ہر احمدی نوجوان کو اپنے عمل سے اپنی خداداد قوتوں کے برحق استعمال سے، دیکھ کر حقائق کی نگاہ میں سرخرو ہونا ہے۔

خدمت خلق کے امور کے لئے ہر روز کچھ وقت ضرور نکالیے۔ تمہی آپ اپنا وجود نہ صرف اپنے لئے بلکہ دوسروں کے لئے بھی باعث فلاح و برکت بنا سکیں گے۔

(جمعیۃ خدمت خلق مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ)

ہفت روزہ سے قطعاً ثابت کرنے وقت اپنی چوتھی بار کا سوال ضرور دیا کریں۔

## ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

ٹران میں کو سامنے دلانہ میں حصہ لانے کا حق اسلام آباد ٹیم اگت مرنے کے نام کہیں اور مستحق اداروں کو ہدایت کی ہے کہ وہ اپنے متانہ میں ملازموں کو مستحق ہانے کے قانون پر عمل درآمد کرنے سے متعلقہ امور کو ضروری معلومات جیسا کہ یہ قانون ہی اس کے تحت ہے کہ اس کے لئے صنفی اداروں کے لئے لازمی ضروری کیا گیا ہے کہ وہ اپنی سالانہ آمدنی کا ڈھائی فیصد لپیٹے دیگروں کے لئے خذ کر لیں۔ اس خذ سے جو سامنے برکات سے دیگروں میں تقسیم کر دیا جائے گا۔

آتش فشاں پھٹنے سے پتھریاں اور ہلاک میں ہرزہ زدہ دکھایا گیا، اگت کل یہاں جو آتش فشاں تھا۔ اس کے نتیجے میں پندرہ افراد ہلاک اور ۶۰ لاپتہ ہوئے۔ سرکاری اطلاع کے مطابق ہیرا پھرد کے قبضے میں ذبردست شہاں سبیل بھی اور پتھریاں ہوئے اور سے میں مردہ عورتیں اور مرد و زنانے گئے ایک قریبی دیبا میں ان کی لاشیں مردہ مریض اور گھوڑے دکھائی دیئے گئے۔ مسلم ہوائیہ کو کوئلے لادے سے بچنے کے لئے دریا میں جھلکیں لگا دی گئیں۔ ان میں سے بیشتر چٹانوں سے ٹکرائی گئے۔ جو باقی بچے وہ آتش فشاں کے گرم لادے کی زد میں آئے۔

مشرقی پاکستان میں سیلاب کی صورت حال ڈھاکہ ٹیم اگت۔ مشرقی پاکستان میں سیلاب کی صورت حال جن اہم نکتوں کی تباہی تہذیبی نہیں آئی تاہم چند ایک مقامات مختلف دریاؤں میں پانی کی سطح کم ہوتی ہے۔ یہاں کے مقام پر ہر روز کئی ماہ کے مقام پر سب کے مقام پر ہر ماہ فوجیوں کے مقام پر ہر کشتی دار۔ انسانی کتب کے مقام پر کوئی چیز باہر باہر کے مقام پر بیکھنا کیسیلا کے مقام پر مانا ہندہ میں پانی کی سطح کم ہوتی ہے۔ اس کے علاوہ متعدد مقامات پر بہت

ارشاد حسین سراجت کو حسین صاحب کے ڈھاکہ ٹیم وزیر خارجہ میان ارشد حسین آج ڈھاکہ جا رہے ہیں۔ یہاں سے وہ سراجت کو بیکنگ دورہ ہر جا میں گئے۔ وزیر خارجہ کا دورہ چین دونوں ملکوں کے مضبوط راز اور دوستانہ تعلقات میں ہر ماہ خارجہ کا باعث بنے گا۔ وہ بیکنگ میں قیام کے دوران چین کے وزیر اعظم سراجت برائے لائی وزیر خارجہ سراجت ڈی اور دوسرے دہشتاؤں سے بھی ملنے کے لئے امر اور عالمی مسائل پر گفتگو کریں گے۔

صدر ایوب نے بھارتی جرمنی کا دورہ ملتوی کر دیا

ڈن ٹیم اگت۔ صدر ایوب نے جرمنی کا دورہ ملتوی کر دیا ہے۔ وہ جرمنی میں چانسلیر کوٹ جارج کیٹنگ اور وزیر خارجہ جینی برانڈت سے ملاقات کے علاوہ ایک بجلی کے کارخانہ کا جائزہ کرنے والے تھے۔ تو چھپے کہ صدر ایوب دس بعد تک واپس پاکستان نہ آجائیں گے۔

گوجی ٹیم اگت۔ صدر کے سامنے مشیر پروفیسر عبدالسلام کل سے لندن سے گوجی پہنچنے کے وہ پاکستان میں بین ہفتہ قیام کرینگے پروفیسر سلام ہوکر انٹرنیشنل سٹوڈنٹس انڈیا فرانس ڈی کے ڈائریکٹر ہیں جن میں اگت کو ہنگامہ جائزے۔ جہاں وہ اقوام متحدہ کی سائنس اور ٹیکنالوجی کی مشاوری کمیٹی کے اجلاس میں شرکت کریں گے۔ یہ اجلاس براکت کو ہنگامہ پاکستان میں قیام کے دوران پروفیسر سلام نیشنل بین باورگیشن نیشنل سائنس کونسل کے اجلاس میں شرکت کریں گے۔ اس کے علاوہ پاکستان ٹائمک انرجی کمیشن کے سلام سے بات چیت بھی کریں گے۔ وہ پاکستان کو نسل آت سائنٹیفک اینڈ انڈسٹریل ڈیولپمنٹ کے امور سے سائنسی اداروں کے حکام سے بات چیت کریں گے۔

ص سے دریاؤں میں پانی کی سطح بلند ہوئی ہے اور ڈھاکہ پر اور اگر انڈیا کے مقام پر ٹکڑا گوریٹیو ضلعیہ کے مقام پر ٹکڑا۔

کیا آپ بیرون پاکستان جاسے ہیں آپ کسی بھی غرض کے لئے پاکستان سے باہر جا رہے ہیں۔ سب سے بگ کی اجازت، سب سے بگ سے باہر اور دین کے لئے بھی مشورہ دینے کے لئے ہم حاضر ہیں۔ خود میں باہر سفر وقت ضرور طلب کریں۔

دنوں امت دعا میرے کبابی شیر احمد اور کے پینے پر زخم ہے۔ اپنی پیش ہونے والا ہے پینے میری ہاچی نیا مقن اختر نسیم انڈیا پارتی ہیں ان دونوں کی محبت کے لئے احباب چھت سے وہ عی حد خدات ہے ششمی اور ناہید سردار ہلاک کھربا

# بعض لوگ جنت کے دروازہ نہ کھلتے جاتے ہیں مگر ان کا غم و ان کے راستہ میں حائل ہو جاتا ہے

## نیکوں کے بعد کبریا خود پسندی کی بجائے ہمیشہ خدا تعالیٰ کا شکر ادا کرنا چاہیے

سیدنا حضرت المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ سورۃ العنکبوت کی آیت وَصَلَّ جَاهِدًا قَاتِلًا تَمَّيَّزًا جَاهِدًا  
بِنَفْسِهِ ؕ إِنَّ اللَّهَ لَعَزِيزٌ عَلِيمٌ کی تفسیر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

اس آیت میں مومنوں کو اس طرت توجہ دلائی گئی ہے کہ تمہاری تمام نیک کوششیں تمہارے اپنے لئے فائدہ بخش ہیں۔ خدا تعالیٰ کو ان سے کوئی فائدہ نہیں کیونکہ اللہ تعالیٰ لوگوں کی عبادت یا ان کی قربانیوں سے بے نیاز ہے۔ پس قربانیاں کرتے وقت تم کبھی یہ خیال نہ کرو کہ تم خدا اور اس کے رسول پر کوئی احسان کر رہے ہو۔ خدا تعالیٰ قربانیوں کا محتاج نہیں بلکہ تم اس کے فضل کے محتاج ہو اور اگر تمہیں کسی نیک کی توفیق ملتی ہے تو تم خدا پر یا اس کے سلسلہ پر کوئی احسان نہیں کرتے بلکہ خود اپنی جان پر احسان کرتے ہو جو لوگ اس نکتہ کو نہیں سمجھتے وہ بعض دفعہ نیکیاں کرتے کہتے جنت کے دروازہ تک پہنچ جاتے ہیں اور ان کا غم و ان کے راستہ میں دیوار بن کر حائل ہو جاتا ہے اور وہ دوزخ میں جا گرتے ہیں۔ پس نیکوں کے بعد کبریا خود پسندی کے جذبات کی بجائے ہمیشہ خدا تعالیٰ کا شکر ادا کرنا چاہیے جس نے ایمان کی توفیق دی اور مصائب و آفات میں ثبات قدم عطا فرمایا۔

(تفسیر کبر سورۃ العنکبوت صفحہ ۲۷۹، ۲۸۰)

## ولادت

برادرم مکرم چوہدری محمود احمد صاحب لائسنس کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے پہلا لڑکا عطا فرمایا ہے۔ سیدنا حضرت غیبیہؑ مسیح الثالث علیہ السلام نے یورپ تشریف لے گئے تھے تو مکرم چوہدری محمود احمد جان صاحب نے حضور سے زینہ اولاد کے لئے خاص طور پر دعا کروائی تھی حضور نے بچے کی پیدائش سے دس ماہ قبل اس کا نام ناصر محمود جوینز فرمادیا تھا۔ نومبر ۱۹۶۷ء میں چوہدری احمد جان صاحب داولینڈ ٹی کا لوتا اور محترم چوہدری نثار احمد صاحب سرگودھا نواسہ ہے۔ اللہ تعالیٰ مبارک کرے آمین۔  
(منورا احمد ابن چوہدری ظہور احمد صاحب ناظر دیوان ربوہ)

## ضرورت نگران تعمیرات صدر انجمن احمدیہ

صدر انجمن احمدیہ کو اپنی تعمیرات کی دلچسپی بھال اور نئی عمارتوں کی تعمیر کی نگرانی کے لئے ماہر فن اور سیر کلاس پاس مستعد اور مخلص دوست کی ضرورت ہے جو اس صیغہ کے انصر کی حیثیت سے کام کرے گا۔ تنخواہ حسب قابلیت دی جائے گی۔ چالیس سال سے کم عمر کے کارکن کو صدر انجمن احمدیہ کے قواعد کے مطابق مفت علاج، رخصتوں، پنشن و پراویڈنٹ فنڈ کے حقوق حاصل ہوں گے۔ مزید سلسلہ میں رہائش کے خواہش مند دوستوں کے لئے بہت اچھا موقع ہے۔ درخواست و دستاویز اپنی درخواستیں امیر یا صدر مقامی انجمن احمدیہ کے ذریعہ منقول سرٹیفکیٹ اور عمر جلد بھجوا دیں۔

خاکر ظہور احمد ناظر، بیان صدر انجمن احمدیہ ربوہ

## زیر تعمیر مسجد اقصیٰ کی بنیادیں نہیں رکھنے کی ایک مبارک تقریب

### خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعض خواہشیں مبارک کہنے بنیادیں نہیں نصب فرمائیں

ربوہ - ۱۹ جولائی ۱۹۶۷ء، ۱۳ شوال ۱۹ جولائی ۱۹۶۸ء بروز جمعہ المبارک زیر تعمیر مسجد اقصیٰ کی بنیادیں رکھنے کی ایک اور مبارک تقریب پیدا ہوئی۔ اس روز پونے سات بجے شام خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعض خواہشیں مبارک کہنے وہاں تشریف لے جا کر مسجد کے ایک زیر تعمیر حصہ میں اللہ تعالیٰ کے حضور دعائیں کرتے ہوئے اپنے مبارک ہاتھوں سے پیشی نصب فرمائیں۔  
الموتبر ۱۹۶۶ء میں جب سیدنا حضرت غیبیہؑ مسیح الثالث علیہ السلام نے حضور العزیز اور صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مسجد اقصیٰ کی بنیادیں نہیں نصب فرمائی تھیں تو اس وقت خواہشیں کی نمائندگی نہ ہو سکی تھی۔ اس کی کو محسوس کرتے ہوئے خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعض بزرگ خواہشیں میں درخواست کی گئی تھی کہ احمدی خواہشیں کی نمائندگی کرتے ہوئے وہ بھی زیر تعمیر مسجد کی بنیادیں اپنے مبارک ہاتھوں سے پیشی نصب فرمائیں اس مسجد کی تعمیر کے ہر لحاظ سے بابرکت ہونے کے لئے دعا فرمائیں جسے انہوں نے ارادہ شفقت قبول فرمایا۔ چنانچہ ۱۹ ماہ و ۱۹ بروز جمعہ المبارک پونے سات بجے شام حضرت سیدہ نواب مبارک بیگم صاحبہ مدظلہا العالی بنت حضرت مسیح موعود علیہ السلام حضرت سیدہ ام مہینہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی حضرت غیبیہؑ مسیح الثالث رضی اللہ تعالیٰ عنہما صاحبہ مدظلہا العالی اور حضرت سیدہ ام زینبہ اور حضرت منصورہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی حضرت غیبیہؑ مسیح الثالث علیہ السلام نے حضور العزیز نے زیر تعمیر مسجد میں تشریف لے جا کر اللہ تعالیٰ کے حضور دعائیں کرتے ہوئے اسی ترتیب سے باری باری بنیاد کے اس حصہ میں جہاں حضور ایدہ اللہ سے دو سال قبل بنیاد رکھی تھی پیشی نصب فرمائیں۔ یہ حصہ پلٹنہ (Platform) ایک ہی تعمیر ہوا ہے اور اس پر زیر تعمیر ہونی چاہیے۔ اس موقع پر حضرت سیدہ نواب ام المصطفیٰ بیگم صاحبہ مدظلہا ربوہ میں موجود نہ ہونے اور حضرت سیدہ ام مہینہ صاحبہ مدظلہا اسی حالت کے باعث تشریف نہیں لاسکیں تاہم وہ ریلنگ جس پر حضرت سیدہ ام مہینہ صاحبہ نے دعائی ہوئی تھی حضرت سیدہ نواب بنت ام المصطفیٰ صاحبہ مدظلہا کے فرزند امجد مکرم شاہراہ صاحب پانٹا سلسلے جو ان کے ہمراہ تھے اپنے ہاتھ سے نصب کی۔

## اعلانہ نکاح

عزیزم بیٹھینڈ جاوید نذیر سیالکوٹ کا نکاح ہمراہ مسرت اسلم صاحبہ بنت مکرم میجر محمد اسلم صاحب منہاس (ریٹائرڈ) سبزوہ زار راولپنڈی بیویوں دس ہزار روپیہ حق مہر پر مکرم مولوی محمد شفیع صاحب اشرف مری سلسلہ راولپنڈی نے ۱۹ جولائی ۱۹۶۸ء بروز جمعہ المبارک ۱۹ جولائی ۱۹۶۸ء بعد نماز جمعہ مسجد نور راولپنڈی میں پڑھا۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس تعلق کو جانسین کے لئے ہر لحاظ سے بابرکت فرمائے۔ آمین۔  
(ظہور احمد باجوہ - ربوہ)

## ادخاست

میری بڑی بہن دلایٹ بیگم صاحبہ آف سرگودھا امیر مکرم امراہیم صاحبہ سخت بیمار ہیں۔ احباب دعوت و بزرگان سلسلہ دعا کی درخواست ہے۔  
(خواجہ بشیر احمد - لاہور چھاؤنی)

احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس عظیم الشان مسجد کی تعمیر کو اپنی غیر معمولی برکتوں اور فیوض سے نوازے اور اسے دنیا میں بیست توحید کے قیام اور اپنے نام کی تقاضا اور عظمت و جلال کے اظہار کا نہایت بہتر باطن دلوں کے اور اپنے وعدوں کے بموجب اسلام کو جلد دنیا میں غالب فرمائے۔ آمین اللهم آمین۔

خاکر ناظر شیخ مبارک احمد سیکرٹری تعمیر کیٹی مسجد اقصیٰ ربوہ

رجسٹرڈ نمبر ایل ۲۵۵